

MAGYAR KÖZTÁRSASÁG KORMÁNYA

H/10526. számú

országgyűlési határozati javaslat

**a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség Alapokmányának
az Ügynökség 1999. évi 43. Közgyűlésén elfogadott
módosítása megerősítéséről**

**Előadó: Dr. Lamperth Mónika
belügyminiszter**

Budapest, 2004. június

Az Országgyűlés**.../2004. (.....) OGY határozata****a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség Alapokmányának
az Ügynökség 1999. évi 43. Közgyűlésén elfogadott
módosítása megerősítéséről**

Az Országgyűlés

1. megerősíti a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség Alapokmányának módosításáról az Ügynökség Közgyűlése által hozott GC(43)/RES/8 és GC(43)/RES/19 számú határozatokban foglaltakat;
2. felkéri a köztársasági elnököt a megerősítő okirat kiállítására;
3. felkéri a külügyminisztert, hogy a megerősítésről tájékoztassa a Nemzetközi Atomenergia Ügynökséget és a megerősítő okiratot helyezze letétbe az Alapokmány letéteményesénél.

INDOKOLÁS

Magyarország alapító tagja az 1957-ben létrejött Nemzetközi Atomenergia Ügynökségnek (NAÜ), amelynek Alapokmányát magyar részről a 75/1957 NET határozat erősítette meg. Az Alapokmány jelenleg hatályos szövegét az Országos Atomenergia Bizottság elnöke 1992-ben a Magyar Közlöny 5. számában 1992/26. számmal közzétette. A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség az ENSZ szervezetek családjába tartozó önálló kormányközi szervezet. Alapvető feladata, hogy elősegítse az atomenergia békés célú biztonságos felhasználását, továbbá ellenőrizze a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozásáról szóló szerződés végrehajtását. A szervezet munkájában való hazai részvételt az Országos Atomenergia Hivatal a Külügyminisztériummal együtt koordinálja.

A NAÜ 1999. évi 43. Közgyűlése két határozatot hozott, amelyekkel kezdeményezte az Alapokmány módosítását.

A GC(43)/RES/19. számú határozat újraszabályozza az Alapokmány VI. cikkét, amely a NAÜ Kormányzótanácsnak a földrajzi régiók szerinti összetételét és munkarendjét határozza meg. A módosítást az utóbbi években végbement társadalmi és geopolitikai változások tették szükségessé. A módosítás többek között figyelembe veszi a kelet-európai régióban végbement változásokat, az új államok megjelenésével a régióhoz tartozó tagországok számának megnövekedését. Ennek megfelelően a VI. cikk új szövege a korábbinál nagyobb súlyt és több helyet biztosít a régió országainak a Kormányzótanács tevékenységében és összetételében. A NAÜ 47. Közgyűlése a Kormányzótanács tagjává választja Magyarországot.

A GC(43)/RES/8. számú határozat egyszavas változtatást is kezdeményez az Alapokmány XIV. cikk A) paragrafusában. A módosítás a kialakult gyakorlatnak megfelelően azt rögzíti, hogy a NAÜ az éves költségvetések helyett, kétéves költségvetések alapján működik.

A NAÜ Alapokmányának XVIII. Cikke szerint az Alapokmány módosítások hatálybalépéséhez az szükséges, hogy a NAÜ tagországainak kétharmada a módosítást saját alkotmányos eljárásának megfelelően megerősítse és a megerősítő okiratot helyezze letétbe az Alapokmány letéteményesénél, az Amerikai Egyesült Államok Kormányánál.

Mindkét módosítás összhangban van a Magyar Köztársaság nemzetközi érdekeivel. Tekintettel arra, hogy a NAÜ Alapokmánya hazánk külkapcsolatai szempontjából kiemelkedő fontosságú nemzetközi szerződésnek számít, ezért az Alapokmány módosításának megerősítéséhez az Országgyűlés döntése szükséges.

MÓDOSÍTÁS AZ ALAPOKMÁNY XIV.A CIKKÉHEZ

A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség Közgyűlésének GC(43)/RES/8. sz.
határozata

A Közgyűlés

Figyelembe véve a Szlovénia által az Alapokmány XIV.A paragrafusához benyújtott módosító javaslatot, amelyet az Alapokmány XVIII.A paragrafusával összhangban a GC(43)/24 dokumentum 2. sz. függeléke tartalmaz,

Figyelembe véve továbbá a Kormányzótanácsnak a GC(43)/24 dokumentumban található jelentését és ajánlását a módosító javaslatról, amely a Tanács észrevételeit tartalmazza az Alapokmány XVII.C(i) paragrafusa szerint benyújtott módosító javaslatról,

Jóváhagyja a fenti módosító javaslatot, hogy az „éves” szót „kétéves” helyettesítse az Alapokmány XIV.A paragrafusa első mondatában.

MÓDOSÍTÁS AZ ALAPOKMÁNY VI. CIKKÉHEZ

A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség Közgyűlésének GC(43)/RES/19 sz. határozata

A Közgyűlés

- a) Hivatkozva GC(42)/DEC/10 sz. határozatára, amely – többek között – felkérte a Kormányzó Tanácsot, hogy terjessze be végleges formában az Alapokmány VI. cikkének módosításáról szóló jelentését, a témára vonatkozó összes előző határozattal és döntéssel együtt,
 - b) Megvizsgálva az Alapokmány VI. cikkének módosítására vonatkozóan Japán által az Alapokmány XVIII. cikkének A) paragrafusával összhangban benyújtott javaslatot, amelyet a GC(42)/19 sz. dokumentum 1. sz. függeléke tartalmaz,
 - c) Megvizsgálva továbbá a japán módosítási javaslatához Szlovénia által az Alapokmány XVIII. cikkének A) paragrafusával összhangban benyújtott módosítási javaslatot, amelyet a GC(43)/12 sz. dokumentum tartalmaz,
 - d) Figyelembe véve a Kormányzó Tanácsnak a GC(43)/12 dokumentumban található jelentését és ajánlásait is, amely tartalmazza a Tanács észrevételeit a japán módosítási javaslatához benyújtott szlovén javaslatra vonatkozóan,
 - e) Figyelembe véve továbbá a Kormányzótanács észrevételeit a VI. cikk módosítására vonatkozó, fent említett japán javaslatához,
1. Jóváhagyja a VI. cikk módosítására vonatkozó japán javaslatához Szlovénia által benyújtott módosítást;
 2. Jóváhagyja a Japán által beterjesztett módosítási javaslatot az 1. operatív paragrafus szerinti, valamint további módosításokkal, miáltal az Ügynökség Alapokmányának VI. cikke az alábbiak szerint módosul:
 - I. Az Ügynökség Alapokmánya VI. cikk A) paragrafusát az alábbi szöveggel kell helyettesíteni:

„A) A Kormányzó Tanács összetétele a következő:

 1. A leköszönő Kormányzó Tanács jelöli a Kormányzó Tanács tagságára azt a tizennyolc tagállamot, melyek legfejlettebbek az atomenergia technológiájában, beleértve a forrásanyagok termelését

is. A kijelölt helyeket a következőképp kell szétosztani az alábbi területek között

Észak-Amerika	2
Latin-Amerika	2
Nyugat-Európa	4
Kelet-Európa	2
Afrika	2
Közél-Kelet és Dél-Ázsia	2
Délkelet-Ázsia és Óceánia	1
Távol-Kelet	3

2. A Közgyűlés a Kormányzó Tanács tagjává választ:

(a) Huszonkét tagállamot, tekintettel azoknak az országoknak az egész Kormányzó Tanácsban való méltányos képviselésére, amelyek ennek a cikknek az A)/1 alfejezetében felsorolt területeken helyezkednek el, úgy hogy a Kormányzó Tanácsban minden időben jelen legyen ebben a kategóriában Latin-Amerika négy képviselője,
Nyugat -Európa négy képviselője,
Kelet-Európa három képviselője,
Afrika öt képviselője,
Közél-Kelet és Dél-Ázsia három képviselője,
Délkelet-Ázsia és Óceánia két képviselője és
Távol-Kelet egy képviselője

(b) két további tagot a következő területek tagállamai közül:
Nyugat-Európa
Kelet-Európa
Közél-Kelet és Dél-Ázsia

(c) egy további tagot a következő területek tagállamai közül:
Latin-Amerika
Kelet-Európa”

és

II. A VI. cikk a következő új paragrafussal egészül ki:

„K. A jelen cikk A) paragrafusának előírásai, ahogyan azt a Közgyűlés 1999. október 1-jén jóváhagyta, akkor lépnek hatályba, amikor a XVIII. cikk C) paragrafus követelményei teljesülnek, és a

Közgyűlés megerősíti az Ügynökség összes tagállamának a Kormányzó Tanács által elfogadott listáját, amelyben minden tagállamot beosztottak a jelen cikk A)/1 alfejezetében felsorolt területek valamelyikébe. Az összes tagállam ezen listájának a Tanácsban történő elfogadásához, valamint a Közgyűlés által történő megerősítéséhez egyaránt a jelenlevők és a szavazásban résztvevők 90 %-ának „igen” szavazata szükséges. Ezt követően a Tanács a listán bármilyen változtatást csak a Közgyűlés jóváhagyásával eszközölhet, ehhez is mindkét testületben a szavazásban résztvevők 90 %-ának egyetértése szükséges. A szavazás előfeltétele, hogy a javasolt változtatás által érintett területen konszenzus legyen.”

3. A Közgyűlés arra kéri a tagállamokat, hogy saját alkotmányos eljárásrendjük szerint minél előbb fogadják el ezt a módosítást, amint azt az Alapokmány XVIII. C(ii) alfejezete előírja;
4. Felkéri a főigazgatót, hogy a 45. Közgyűlésen számoljon be e módosítás hatályba lépésének állapotáról.